

美零售巨頭百思買 在華9門店突結業

總部同關閉 業務整合到旗下五星電器

香港文匯報訊(記者 周逸 上海報道) 昨日上午,美國最大電子零售商百思買(Best Buy)正式宣佈關閉在華9家零售自有品牌門店。百思買官網貼出一紙告示稱,百思買還將關閉其在上海的零售總部,並將其中國的經營業務整合到旗下五星電器品牌中。

百思買在其官網網站發佈通告稱,將改變策略在中國推廣旗下的五星電器品牌。五星電器將會整合並引進百思買的零售業方面的優勢,並計劃在2012財政年開在中國開設50家五星電器門店。

總部位於南京的五星電器是百思買的全資子公司。百思買在2006年通過斥資1.8億美元(約14億港元)收購了當時位居中國家電連鎖業前列的五星電器,正式進軍中國家電零售業。此次百思買關閉門店這一「突然」決定讓業界大吃一驚。

分析指其「水土不服」

對於其突然關門的原因,百思買方面在公告中並未作出解釋,其亞洲區總裁唐傑在公告中表示,關閉百思買在中國的門店是一個非常艱難的決定;不過,公司管理層對自己的商業戰略非常有信心,將始終致力於服務中國市場,大力發展五星電器。對此,香港文匯報嘗試從多種途徑聯絡百思買管理層人員,但均未獲得回覆。

知情人士透露,此次「戰略變化」在百思買內部十分保密,只有高級管理人員知道此事。有分析認為百思買的突然「撤退」是因為「水土不服」,再加上市場的競爭激烈。

香港文匯報昨日在百思買徐家匯店看到,儘管公司已用厚厚的白紙將門欄住,但仍有不明就裡的消費者拿著百思買宣傳品前來選購商品,宣傳品上活動的截止時間為今年2月24日。而就在該店門口,百思買中國總部於春節後製作的「招聘啟事」仍十分醒目地佇立着。

有百思買徐家匯店附近的居民向本報表示,直到事發前一天,百思買仍照常營業,其工作人員還在向消費者兜售延展保修期的服務。

消費者憂權益受損

儘管百思買在其公告中承諾,不會放棄對老顧客的服務。但有消費者向本報表示擔心:「連門店和總部都關了,誰還能為消費者負責?」

據悉,按照百思買的計劃,本月24日至3月24日將有4家門店重開1個月,用以解決滿足條件的退貨退款事項。而日常維修、延展保修等百思買此前力推的特色服務,則均只留下了客戶服務熱線,並未解釋具體的補償辦法。

消費者李阿姨告訴記者,百思買的延展保修服務時間跨度可長達三年,當時她辦理這個服務就花去數千元。如今,李阿姨擔心即使產品在保修期內出現問題,也無法成功獲得修復或補償。



美國最大電子零售商百思買(Best Buy)昨日突然關閉中國9家門店。昨日仍有不知情的顧客在上海徐家匯總店門外聚集。新華社

廠家提前獲悉 員工可獲賠償

香港文匯報訊(記者 周逸 上海報道)與始終蒙在鼓裡又擔憂權益受損的消費者不同,百思買旗下的僱員及簽約廠商早已獲得了相關的信息,並做好了相應的準備。2月22日早晨,百思買官方先後在徐家匯門店所在的大樓內召集管理層及員工召開會議,主要內容是由百思買與僱員商討「辭退補償」事宜。

每人至少獲賠17000元

有參會的百思買僱員向本報反映,百思買將於22日閉店的消息早在數天前便已獲悉,因此今天是有備而來。百思買方面採取分部門逐個約談的方式與下屬僱員商議有關的

賠償事宜,大部分僱員已在賠償方案上簽字。據該僱員透露,百思買開出的賠償方案較可接受,大致為:每個僱員至少獲得16,800元(人民幣,下同)補償金,在此基礎上,再可獲得工作年數×月工資的賠償金。

記者還了解到,百思買方面為員工提供轉職培訓,有意讓員工順利轉型到五星電器模式。

另外,在百思買內租舖位做生意的商家亦早已一獲獲得了有關消息,有商家已安排員工把貨品搬回公司本部。此外,有電腦品牌的銷售商向本報表示,百思買撤出對其公司並無太大影響,因為百思買方面已表示會以五星電器的名義重新吸納這些中間商,並提供較為合理的報價。



一名顧客展示其手中的百思買購物卡,他仍未知道會否獲得補償。新華社



一名百思買工作人員在上海徐家匯店門外張貼「顧客服務」告示。新華社

中國投資200億 巴哈馬建度假村

據中社22日電 英國廣播公司(BBC)22日報道稱,中國投資26億美元(約202億港元)在巴哈馬建設的度假勝地周一正式動工,這是迄今為止西半球規模最大的度假村開發項目。該項目佔地1000英畝,投資34億美元(約265億港元),融合了度假村、賭場和多種娛樂設施於一體,該度假村主要瞄準來自美國和歐洲等高收入國家的遊客。

西半球規模最大

這個被命名為「Baha Mar」的開發項目是加勒比海地區有史以來最大的單期度假村開發項目。該項目計劃於2014年後期開業,將匯集一些全球最著名的酒店品牌,預計將為酒店行業樹立一個新的豪華標準。

報道稱,多位政界要人和工商界領袖出席了周一的動工儀式。巴哈馬副總理西莫內特(T. Brent Symonette)、旅遊和航空部長華萊士(Vincent Vanderpool-Wallace)、

中國進出口銀行董事長兼執行長李若谷、中國駐巴哈馬大使胡定賢以及中國建築股份有限公司副總裁劉錦章等出席了開工典禮。

Baha Mar項目董事長兼首席執行官伊茲米利安(Sarkis Izmiilian)在致辭中表示,Baha Mar將把巴哈馬的精髓與豪華度假村的特點融為一體,為遊客打造出真正具有加勒比海風情的體驗。他說,這是一項了不起的工程,規模之大令人嘆為觀止。他補充說:「Baha Mar的動工標誌着新一代旅遊度假村的誕生。」

據悉,Baha Mar將包括巴哈馬最大的會議中心,面積達20萬平方英尺,同時還可作為一個世界級的娛樂和運動場所。Baha Mar佔地10萬平方英尺的新賭場極為壯觀,將成為加勒比海地區最大的賭場。其它便利設施將包括一個50,000平方英尺的零售村、一個佔地20英畝的生態水公園以及三個獨特的水療中心等。這個度假村主要瞄準來自美國和歐洲等高收入國家的遊客。



中國進出口銀行董事長兼執行長李若谷(左二)出席巴哈馬度假村「Baha Mar」的動工典禮。美聯社

華為被迫棄購三葉 商務部表遺憾



香港文匯報訊(記者 劉曉靜 北京報道)中國商務部網站21日晚發佈公告稱,華為公司收購美國三葉公司(3Leaf Systems)技術資產,屬於正常商業活動,對於其迫於美方壓力,撤銷收購表示遺憾。

商務部對外投資和經濟合作司負責人稱,華為是次購買美國三葉公司的技術資產,是華為公司依據市場經濟規則、根據自身發展需要進行的正常商業活動。商務部對該案結果表示遺憾。

這位負責人進一步指出,「開放、公正、透明」的貿易投資環境有利於中美兩國經濟發展,更有助於加快世

界經濟復甦進程。但近年來,美國有關方面以包括保護國家安全在內的各種理由,對中國企業在美貿易投資活動進行阻撓和干擾。這些阻撓和干擾,在一定程度上影響了中美經貿合作。

籲美方摒棄保護主義

商務部希望美國有關方面摒棄成見,避免採取保護主義措施,以公平、公正、開放的態度正確對待來自中國和世界其他各國的投資。此外,中國政府亦將在確保企業遵守當地法律合法商業運作的基礎上,通過多雙邊渠道進行溝通與交流,幫助企業應對在海外投資時遇到的障礙,保護企業合法利益。

華為是僅次於愛立信的世界第二大電信設備生產商,其此前擬收購美國三葉系統技術資產,遭美國海外投資委員會(CFIUS)建議撤銷交易後,華為已主動撤銷該項收購的申請。

世貿或裁定中國限原料出口違規

據中社22日電 2009年,美國、歐盟在WTO框架內向中國提出貿易爭端請求,稱中國對鋁土等9種原材料採取出口配額,違反加入WTO時的承諾。《華爾街日報》報道稱,WTO將發佈初步報告,判定中國沒有權利實施出口限制。商務部條約法律司負責人表示,目前報告內容仍處保密階段,中方不便評論。

商務部:不便評論

據中國商務部網站消息,針對日前記者有關美歐墨訴中國原材料出口限制世貿組織爭端案的提問,商務部條約法律司負責人表示,世貿組織專家組於2月18日向當事

方散發了中期報告。根據世貿組織爭端解決程序,該報告僅向當事方散發,中方不便提供評論意見。目前報告內容仍處於保密階段。中方將根據有關程序要求,妥善做好本案後續工作

2009年6月23日,美國、歐盟正式在WTO框架內向中國提出貿易爭端請求,稱中國對鋁土、焦炭、螢石、鎂、錳、金屬硅、碳化硅、黃磷和鋅共9種原材料,採取出口配額、出口關稅和其他價量控制,違反了中國2001年加入WTO時的承諾,造成世界其他國家在鋼材、鋁材及其他化學製品的生產和出口中處於劣勢地位。墨西哥於8月21日也以類似的理由提出了貿易爭端請求。

中國稀土儲備僅能維持15年

據中社22日電 據統計,中國稀土儲量僅剩2,700萬噸,按現有生產速度,中國的中、重類稀土儲備僅能維持15至20年,未來極可能需要進口。

中國民主促進會中央委員會22日在北京舉行媒體座談會,介紹該黨派準備向全國政協十一屆四次會議提交的大會發言和提案情況。

民進中央參政議政部部長閻連利稱,在《關於提高稀土資源稅稅率的提案》中,該黨派指出,中國作為世界上已探明稀土資源儲量最豐富的國家,由於缺乏在國際市場上的定價能力,導致稀土產品以極其低廉的價格被西方國家大量收購儲存。而內地,對稀土的無序開發和偷盜走私還造成了嚴重的資源浪費、環境污染等問題。

提案認為,稀土出口難於控制的原因在於一方面,外國企業紛紛通過在中國設廠、收購稀土企業等途徑,對原材料進行簡單加工後再向本國出售,繞開了出口配額限制;另一方面,部分內地企業利用海關在監管稽查方面存在的困難,以硅藻土、硫酸鋁等貨物名義報關,向國外進行稀土走私。

外國需求華稀土只因廉價

此外,國際市場對中國稀土資源的強烈需求,一定程度上只是由於價格低廉。

提案建議,以經濟手段為主調控稀土價格,讓稀土生產價格包含並體現出環境成本。同時,完善稀土價格形成機制,提高中國在國際市場上的定價能力,並實行稀土出口審查制度,將稀土產品的出口用途限定於非軍事領域等。

胡耀邦之子著書憶父 溫家寶曾慶紅作序

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)由全國工商聯原黨組書記、胡耀邦之子胡德平撰寫的《中國為什麼要改革——思憶父親胡耀邦》一書(見圖),日前由人民出版社出版。該書以國務院總理溫家寶的《再興興義憶耀邦》及原國家副主席曾慶紅《在紀念胡耀邦同志誕辰九十周年座談會上的講話》為序言,作者胡德平以自身獨特視角,對胡耀邦在「文化大革命」中、黨的十一屆三中全會前後及擔任中共中央總書記期間,關於中國改革問題的理論思考和實踐探索進行探討與分析。



該書還包括胡耀邦對於中國計劃經濟體制、工業化道路、農業發展道路及「真理標準」大討論、反對封建主義等重大理論實踐問題的反思和探索,以及他關於就業、住宅、城市建設和消費等重大民生問題的見解與思考。全書充分體現了胡耀邦的經濟思想、發展思想以及對民生問題的強烈關注。

中國公民菲國車禍1死4傷

據中社22日電 菲律賓警方22日透露,5名中國公民22日凌晨在菲律賓北部卡加延省境內遭遇交通事故,1死4傷。

菲律賓警方發言人克魯斯表示,肇事汽車由中國人駕駛,車上的人均來自中國廣東省,遇難者為27歲司機黃(音譯)姓男子,其餘傷者已被送往附近聖·安東尼醫院進行搶救,警方正在核實他們的身份。

家樂福沃爾瑪 價格欺詐罰款950萬

香港文匯報訊 據中廣網報道,今年1月26日,國家發展改革委公開通報了多家家樂福、沃爾瑪超市存在的價格欺詐行為,並責成相關地方價格主管部門依法予以嚴肅處理。近日,北京、遼寧、上海等地價格主管部門根據價格法律法規的相關規定,嚴格履行法定程序,分別對涉案的19家超市門店各處以法定最高額50萬元的罰款,罰款總額950萬元。

案件曝光後,家樂福、沃爾瑪承認違反了有關價格法律法規規定,向消費者表示道歉,同時積極採取整改措施,立即開展自查自糾,嚴格執行「五倍差額」賠償政策;又承諾以實際行動取信消費者、回饋社會,主動承擔保證市場供應、穩定物價的社會責任。

國家發改委指出,對違法超市處以重罰的最終目的在於規範經營者行為,保護消費者利益,有關企業要認真吸取教訓,引以為戒。